



## 致代表委员的一封信

各位代表委员:  
岁序更替,华章日新。刚刚过去的2023年,是内蒙古自治区发展历程中不平凡的一年,习近平总书记第四次深入内蒙古考察指导,赋予内蒙古新的使命任务,为我们奋进新征程注入了强大动力。各族干部群众备受鼓舞,全区上下迸发出昂扬斗志,经济社会各项事业蓬勃发展,民生保障水平持续提升,“六句话的事实和道理”深入人心,闯新路进中游迈出坚实步伐、前景越来越广阔。  
2023年也是内蒙古自治区“两代表一委员”工作开拓创新的一年。自治区党委高度重视代表委员工作,孙绍骋书记就更好发挥代表委员作用多次进行研究谋划,并主持召开“两代表一委员”座谈会,作出工作部署、提出明确要求。在党委的高位推动下,自治区“两代表一委员”工作领导小组组建运行,在党委办公厅增设了专门机构、配备了工作力量,切实从自治区党委层面把代表委员工作“统”了起来;有关方面制定出台了推动代表委员履职的三份重要文件,自治区人大常委会拓展了四项履职新机制,自治区政协明

确了“六个一”履职任务,自治区党委组织部推出了党代表常态化履职若干措施。现在,领导小组统筹、有关部门负责、专门机构联络的工作架构已经形成,通过自治区党委办公厅、党委组织部、人大常委会代表工作委员会、政协办公厅的共同努力,全区上下关心支持代表委员履职的氛围日益浓厚。  
为充分汲取群众中蕴藏的无穷智慧,获取最鲜活的“第一手资料”,按照党委工作部署,自治区“两代表一委员”工作领导小组办公室开通了《代表委员建言直通车》,■下转第2版

## 习近平同法国总统马克龙就中法建交60周年互致贺电

新华社北京1月27日电 国家主席习近平1月27日同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。  
习近平指出,60年前,中法打破冷战坚冰、跨越阵营鸿沟,建立大使级外交关系。这一历史事件推动世界格局朝着对话和正确的方向演变,至今仍具有重要启示意义。60年来,中法始终坚持独立自主的战略抉择,始终致力于通过互利合作实现共同发展、通过平等交流促进文明互鉴、通过多边协调携手应对全球性挑战。两国关系创造多个“第一”、取得丰硕成果,不仅造福于两国人民,也为维护世界和平稳定、促进世界多极化和国际关系民主化发挥重要作用。  
习近平强调,今天的世界再次走到关键十字路口。面对何去何从的时代之问、历史之问,中法作为独立自主大国和联合国安理会常任理事国,理应秉持建交初心,担负责任使命,共同开辟通向和平、安全、繁荣、进步的人类发展之路。我高度重视中法关系发展,愿同马克龙总统一道,以两国建交60周年为契机,守正创新、继往开来,将中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力,为增进两国和世界人民的福祉作出更大贡献。  
马克龙在贺电中表示,60年前法中建交是有远见的历史性决定。当

今世界面临前所未有的危机,法中、欧中更加需要携手前行,为应对全球性挑战找到共同解决方案。2023年是法中关系全面恢复活力的一年,2024年将是法中合作更进一步的一年。我期待同主席先生一道,推进双边经贸、人文、青年等交流合作,加强在全球问题上的沟通协调,不断深化法中全面战略伙伴关系,以积极向上的活力开启法中关系的新甲子。

兴和县在全区率先建立“两代表一委员”之家,初步探索出一条推进代表委员常态化履职的基层实践路径

## 联系沟通全天候 履职服务零距离

本报记者 崔楠 宋爽

“乡亲们,我们来看看大家,文化活动室建起来之后,大家的感受怎么样?还有啥需要我们帮着协调的?”

“快进来暖和暖和,天气这么冷,你们还亲自过来,太感谢了!城里的文化场所咱村儿也有了,大家聚在一起,看看书、锻炼身体、聊聊如何发展产业,不仅心情舒畅,邻里关系也和谐了,代表委员真为咱老百姓办实事啊!”

寒冬腊月,屋外冰天雪地,乌兰察布市兴和县城关镇哈拉沟村的“两代表一委员”之家却热闹非凡。村民们聚在一起聊收成、谈打算,问计于代表委员,“暖冬生活”过得有滋有味。

“群众选出来的代表,就要多听听民意,真心实意替大伙说话。”县人大代表、哈拉沟村党支部书记张志富对自己的履职工作尽心尽责。在了解到村民们普遍盼望丰富文化生活的意愿后,他向镇党委提出履职建议,很快,县直相关部门筹措资金,配置设施设备,为7个自然村建设了文化活动室,组建了文艺宣传队,260多名村民因此受益。

抓住关键点、打好“组合拳”。为了充分发挥各级党代表、人大代表和政协委员的桥梁纽带和建言资政作用,兴和县充分发挥党委“统”的作用,从整合“两代表一委员”工作资源、优化履职的内外部环境、激发代表委员的内生动力等创新举措入手,着力将分设的“党代表工作站”“人大代表之家”“政协委员之家”进行整合。2023年7月,兴和县在全区率先建立县乡村三级“两代表一委员”之家联络站(室、站),实现了代表委员联系沟通全天候,履职服务“零距离”。

### 实现上下“一盘棋”

“两代表一委员”之家的建立,把人民群众对美好生活的向往和急难愁盼问题收集上来并解决到位,让“百姓盼的”与“党和政府干的”高度契合。

兴和县山河特钢有限公司以生产硅锰合金为主,2023年,由于生产线节能改造,企业面临巨大的资金缺口。代表委员们在走访过程中了解到企业的难处,积极协调企业和银行进行资金对接,协助企业补齐手续,顺利解决了资金缺口问题。“代表委员们经常走访企业,帮我们解决实际问题,特别是资金缺口的解决,把我们企业救活了!”山河特钢有限公司副总经理石建国深有感触地说。

“代表委员就是要当好沟通联系的‘联络员’、纾困解难的‘服务员’、推动落实的‘监督员’。”采访中,一些代表委员反映,以前闭会期间存在履职渠道单一、履职方式不灵活、履职未实现常态化长效等问题,导致工作力量分散、工作局面难以打开。■下转第3版

## 孙绍骋会见蒙古国家大呼拉尔副主席蒙赫巴特尔

本报1月27日讯 (记者 李晗)1月27日,自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋在呼和浩特会见蒙古国家大呼拉尔副主席蒙赫巴特尔。

孙绍骋对蒙赫巴特尔一行表示欢迎。他说,中蒙两国是山水相连的近邻,保持着良好的合作关系,内蒙古自治区作为中国紧邻蒙古国的省区,一定会按照中央的指示精神落实好我区在巩固发展中蒙关系中应承担的责任,按照全国人大的工作要求为深化中蒙立法经验交流贡献力量。他回顾了去年访问蒙古国的情况,介绍了有关议定事项的推进落实情况,希望双方用好内蒙古自治区政府与蒙古国外交部常设协商工作机制,推动各项合作走深走实。对蒙赫巴特尔提出的合作建议,孙绍骋一一作了回应,并表示当前内蒙古自治区正在全力构建向北开放重要桥头堡、创建自贸区,我们愿以此为契机,同蒙古国有关方面和省份在口岸互联互通、防沙治沙和风电光伏一体化建设、畜产品和小商品贸易、跨境旅游等领域深化务实合作。



一月二十七日,自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋在呼和浩特会见蒙古国家大呼拉尔副主席蒙赫巴特尔。本报记者 马建奎 摄

作用,蒙古国与内蒙古自治区在经济贸易等领域的互动往来紧密,我们期待进一步加强双边贸易往来。感谢内蒙古自治区在疫情期间向蒙方提供的帮助。孙绍骋书记去年率团访

问蒙古国,推动了各领域合作深入开展。希望双方进一步加强口岸基础设施建设,提高口岸通关能力,不断扩大双边贸易,深化在新能源开发、防沙治沙、旅游产业发展等方面的合

作,努力把两国元首达成的共识落到实处,开创交流合作新局面。  
全国人大外事委员会委员蒋中华,自治区领导于立新、艾丽华参加会见。

## 王莉霞暗访检查“九小场所”和人员密集场所消防安全工作

本报1月27日讯 (记者 章奎)1月27日,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞采取“四不两直”方式,在呼和浩特市暗访检查“九小场所”和人员密集场所消防安全工作。

新风暴、蓝世界网吧位于商住混合楼内,王莉霞仔细查看消防设施能否使用、安全标识是否规范醒目,当发现网吧边营业边施工、疏散通道被堵占、电线裸露在外、烟感报警器工作不正常、通风效果差,她要求马上整改,并叮嘱现场负责人汲取近期发生的重大火灾事故血的教训,全面排查整改消防安全隐患,决不能出问题、出事故。  
随后,王莉霞来到同楼的爱佳酒店,发现应急照明损坏、疏散通道宽度不够、窗户被广告牌遮挡、违建加层等问题,她叮嘱同行的消防总队负责同志,抓紧梳理问题隐患

清单,盯住酒店按要求整改到位。  
呼和浩特国贸商厦人头攒动,熙熙攘攘,王莉霞进商户、查摊位,详细询问近期监管部门执法检查、“三无”电器查处、商家规范用电等情况,随时指出存在的安全隐患,她要求市场监管部门进一步强化电取暖器、电源插座、灶具阀门等产品质量监督,从源头上防范化解消防安全隐患。王莉霞还现场检查了防火卷帘门、烟感报警器使用和商城微型消防队应急处置、日常巡查情况,她强调各地各部门要认真贯彻习近平总书记重要指示批示要求,克服麻痹思想和侥幸心理,把眼睛瞪得大大的,落实“三管三必须”要求,在全区集中开展大排查、大整治、大曝光、大演练、大督导行动,全面起底安全风险隐患,一项一项跟进整改,把压力传导到基层末梢,坚决遏制重大事故发生。

## 自治区政协十三届二次会议将于1月29日开幕

本报1月27日讯 (记者 白丹)1月27日上午,自治区政协十三届二次会议召开新闻发布会。记者从会上获悉,中国人民政治协商会议第十三届内蒙古自治区委员会第二次会议将于1月29日至2月2日在呼和浩特召开,会期4天半。

会上,自治区政协秘书长杨利民介绍了自治区政协十三届二次会议主要安排,通报了自治区政协十三届一次会议以来的履职情况。自治区政协十三届二次会议主要议程是:深入贯彻落实中共二十大精神,习近平总书记对内蒙古的重要指示精神及《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,贯彻落实全国政协新部署新要求,自治区党委十一届六

次、七次全会精神,聚焦两件大事,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识这条主线,听取和审议政协内蒙古自治区委员会常务委员会工作报告、提案工作情况报告;列席人代会,听取并讨论政府工作报告及其他报告;审议通过自治区政协十三届二次会议政治决议等文件;大会选举。

大会将安排4次全体会议,自治区政协委员将围绕贯彻落实中共二十大精神和自治区党委十一届六次、七次全会确定的目标任务,全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线,聚焦人民群众普遍关心的问题,积极建言献策。

此次全会期间开设两场“委员通道”,分别于1月29日开幕会前和1月30日第二次全体会议前进行。

## 1亿吨,陆路口岸货运量创造沿边省区新纪录

——“数说内蒙古”系列报道之六

□本报记者 高慧

日新月异,望如朝曦。在2024年全区商务工作会议上,一串串数据格外引人注目:2023年内蒙古全年口岸货运量1.078亿吨,同比增长84.6%。其中,陆路口岸货运量首破1亿吨,刷新我国沿边省区陆路口岸年总货运量纪录。

2023年内蒙进出口中欧班列8324列,同比增长12.6%。其中,满洲里口岸进出境中欧班列6007列,同比增长3.5%;二连浩特口岸进出境中欧班列3317列,同比增长30.1%。  
2023年全区综保区进出口值



283.2亿元,同比增长48.8%。其中,满洲里综保区137.8亿元,同比增长294.8%;鄂尔多斯综保区79.6亿元,同比增长55.8%;呼和浩特综保区65.8亿元,同比增长58.5%。  
满洲里口岸、二连浩特口岸、甘其毛都口岸、策克口岸……串点成线、连线成面,在内蒙古118.3万平方公里的广袤土地上,20个经国务院批准的对外开放口岸构建起互联互通的“黄金

### 优环境、增活力 保通保畅提增量

1月9日,满都拉口岸现场通关秩序井然,一辆辆满载进口煤炭的车辆驶入海关监管场所。2023年该口岸进

口煤炭达512万吨,刷新了该口岸历史最高纪录。

为进一步解决进口煤炭检验监管中存在的堵点问题,呼和浩特海关在近5年进口蒙古国煤炭质量安全分析的基础上,调研蒙古国煤炭贸易趋势、检验模式,听取口岸海关意见和外贸企业诉求,摸透境内外181家检验机构煤炭检验资质及检验能力,首推进口煤炭“检验采信”业务改革。

进口煤炭“检验采信”即指企业在进口时申报检验采信,提交检验报告和符合性声明,海关关员现场核定后,未被风险布控的可免于检验,当日即可提离。■下转第2版

## 相约十四冬 魅力内蒙古

## 北欧两项产生第二金

本报张家口1月27日电 (记者 冯雪玉 王晓博 贾奕村)1月27日,“十四冬”北欧两项比赛继续在张家口国家跳台滑雪中心和国家冬季两项中心进行。在男子个人大跳台+10公里越野滑雪比赛中,黑龙江运动员赵嘉文获得金牌,这也是他本次比赛获得的第二枚金牌。  
当日崇礼天气晴好,在上午进行

的跳台比赛中,赵嘉文表现抢眼,以总分110分领跑。在下午的10公里越野较量中,赵嘉文凭借综合优势,最终收获这枚金牌。黑龙江运动员范海斌、赵子贺分获银牌和铜牌。

黑龙江代表队北欧两项教练员葛达说:“通过这几天的比赛,赵嘉文状态越来越好,接下来还有团体比赛,我们会再接再厉,比出好成绩。”

## 冰雪运动带火乌海冬季游

□本报记者 郝颀

连日来,一场大雪让乌海市的气温骤降,踏着这场新年的瑞雪,乌海市民纷纷走出家门,玩冰滑雪,共同体验冰雪运动带来的快乐。  
这些天,位于乌海湖畔的乌海

冰雪世界旅游项目游人如织,滑雪、滑冰、般般乐、雪地足球赛等游玩项目吸引了不少市民游客。在滑雪场,滑雪爱好者身着滑雪服、手持雪杖,从雪道高处俯冲而下,感受着速度与激情。在另一条雪道上,孩子们坐在雪圈里从高处顺势滑下,欢声笑语此起彼伏。■下转第3版

## “十四冬”赛程日历来了

距第十四届全国冬季运动会开幕  
还有 20 天  
INNER MONCOLIA 2024  
2024年2月17日-2月27日  
第十四届全国冬季运动会

## 自治区十四届人大常委会二〇二三年代表工作回眸

(二版)